

想到未来真有和稿费单彻底说再见的那一天，曾经嫌弃用起来不方便又容易遗失的汇款单又让我有点留恋了，毕竟那张薄薄的稿费单，承载着几代人的记忆，承载着期盼、喜悦、感恩、自豪等丰富的情感，背后的故事让人回味无穷。

●下班经过园区门卫室，和我熟悉的物业经理拦住我说你的“支票”来了。我当然听得明白他话里的意思，忙停下车恭敬地接过他递过来的绿色汇款单连声道谢。恰巧让路过的公司财务经理看见，对钱财特别敏感的她说，你又收到稿费了。

绿色汇款单对于如我这样有一点岁数的人非常熟悉，上个世纪九十年代，在我的故乡小村谁家要是收到了一张汇款单，全村人都会被惊动，一段时间会成为乡人们议论的话题。我第一次汇款是骑车到三十里以外的镇上邮局给在外地读大学的姐姐寄生活费；收到的第一张汇款单是省经济广播电台寄过来的五块钱稿费，从学校跑了几趟邮局才拿到钱。

来到上海务工后，在一家工厂里，一位川籍同事，由于出手大方胡吃海喝，又爱赌钱打游戏机，经常入不敷出。他老家的父母偶尔会给他汇款接济他，小伙子收到汇款单很是喜悦激动，却无半点愧色，在去邮局取款前拿着单子四处找领导盖章。有同事羡慕，但更多的同事则是不屑，出门打工挣钱应该给家里父母寄钱才是，要父母寄钱来养活，怪丢人的。

对这位川籍同事的“啃老”很不以为然的我曾向家里汇钱，整个过程、心情和小说《平凡的世界》里的孙少平到邮局给家里汇款是一样，很自豪地想着父亲收到汇款单，乡邻会投来多么羡慕的眼光……后来父母也到了上海，我当然无需到邮局汇款，不过我还时常能和绿色汇款单“亲密接触”，收到的多是报刊寄来的稿费，虽说金额不大，却从未断流过。

有稿费单就意味有外快，所以无论金额大小都是一件喜事。通常门卫室的门卫在递给我稿费单，总会十分艳羡地说你的钱又来了。同事看到会不怀好意的恭喜我发财，那是要逼我请客的意思。虽然屡屡被“敲诈”，却也心甘情愿。二十年来，拿着汇款单去邮局取稿费的许多往事仍历历在目。

应该是新千年那一年，一家报社寄过来的一张汇款单上，我的名字最后一个字不知道因为什么原因漏掉了。那时候的汇款单还是用笔手写的，所以我自作聪明模仿上面的笔迹给添了上去，到了邮局工作人员接过单子一看哑然失笑，说添上去也没用，我们这里有底根，一比对你就露馅了。你经常来拿我熟悉就破例给你，要是陌生人肯定不行。现在想起来我那次还真是聪明得过头了。

还有一次也是把我名字弄错了，这时汇款单上的信息已经用机器打印了，我也没法用笔做修改了。由于指定取款邮局是单位旁边的，我很少去，和陌生的工作人员怎么解释，人家见与我身份证上的名字对不上号，死活不肯通融办理。白跑了一趟邮局回来苦苦思索，终于眉头一皱计上心来，将错就错找办公室主任开了一张单位证明说那是我的笔名，拿着盖有公司鲜红印章的证明，我再度去邮局，总算把稿费给拿回来了。为此，我请主任喝酒，主任调侃我为拿这笔微薄的稿费是有条件要上，没有条件创造条件也要上。

●最糟心的一次是，稿费居然让人冒领了。罪魁祸首也是汇款单上的名字写错了。我故伎重演，凭单位开的证明去取也没用。邮局的人让我给汇款的报社打电话，让他们更正过来重新汇出后我才能取。

我硬着头皮给刊发文章的编辑老师打电话说明了缘由，编辑老师非常客气，说问问财务部看如何解决。不几日，编辑老师打来电话说是财务把我的名字打错了，让我按其指点打电话找到报社财务人员。人家让把汇款号码报过去，然后告之要保存好那张单子，耐心等几日，再持老单子到邮局去拿钱。我感叹还是报社里有文化的人办事认真有效率。等吧，这一百块钱拿起来还真不容易！

不想工作一忙，我就给忘了。直到元旦放假看到了那张已经发皱、脏了的汇款单才想起来，还有一百块钱没取。兴高采烈地去邮局，走在路上我还挺美的，新年头一天有一百块进账是个好兆头。没想到邮局我递上汇款单和本人身份证说明情况以后，工作人员在电脑上捣鼓了一会，冷冷的说了一句“还没到！”

我觉得奇怪，自言自语说这么多天了，怎么还没到？我打电话问问我。“哎，不对！到了！依拿都拿特了！”这回我一下蒙了，忙说“不可能！我没顾得来拿！”那人仔细看了看我的身份证说不是你取走的，是持另外一个身份证号码的人在去年十二月十二日下午五点拿掉的。我彻底傻了，第一次碰到汇款让人冒领的事，懊恼后悔之余，向那位工作人员请教我该如何追回那原本属于我，却被别人领走的一百块钱。

出了邮局我心里特堵，再也没了来时的欢天喜地。我按照那位工作人员的指点，一步一步的想把那一百块追回来，最终却没有个结果。一位文友听到我的奇遇，非常同情地对我说“你也真倒霉，辛辛苦苦挣点稿费，还有人冒领！”我说就是呀，怎么有人比我还穷呢？另一位朋友则像一位哲人总结道：钱，只有装进你的口袋才是你的。我感叹也未必，如果从口袋中遗失了，或被三只手偷去了，那钱依然不是你的呀。

到了使用网络邮件投稿，电子文稿复制粘贴，稿费单上打错名字的事情基本绝迹了，却又遭到新的意想不到的闹心事。记忆最深刻的是前几年的正月一次，我收到白色催领通知单，到发出通知单的邮局按以前的流程取出绿色汇款单却被告知邮局春节放假刚上班没钱，让我到其他邮局领去。

我于是找到了距离最近的一家邮局领导排队，轮到我，工作人员拿着汇款单却发起愁来了，我问是不是也没现金。工作人员说有钱但在保险柜里没拿出来。我说那你就拿出来呗，我拿好了还要赶着去上班呢。“开保险柜取钱按制度得两个人才行，得等我的同事忙好手上的活，过来共同打开才符合规定”，工作人员指着另一位正在忙碌的同事说。

那时已经流行晒QQ日志，费了很大劲才拿到稿费，以至于上班迟到的我发了一篇标题为《一笔拿到吐血的稿费》的日志，这个貌似夸张的标题引来很多网友点赞和留言。

●虽说颇费周折，好歹拿到了。今年一月份的一次到现在还不见稿费单以及稿费的踪影。记得是三月份，因登录个人纳税APP查阅自己纳税



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

● 我难忘的一场情感经历

口述/单文良 文字整理/刘千荣

或许得和稿费单说再见了

情况，意外发现有一家报社在一月份帮我交过一笔稿费税，够得上交税的稿费当然不是一百、两百的小数目。仔细回想起来，我一月份并没收到过这笔稿费，因为适逢春节期间假我回老家过年了，返回上海后又因为疫情原因小区封闭，可能是这个时候，因为这些原因导致我没能收到这笔稿费单。

与刊发文章的这位编辑倒是2000年就认识了，因此她给我的名片上除了座机号还有寻呼机号，有邮箱但无手机号。我和她都是邮箱沟通，包括我给她写专栏也是她通过邮箱约的稿。因为我没有她手机号，自然无法主动加她微信，可能是自尊心作祟，我也没提出加微信，只能通过邮箱和她说明一月份有笔稿费没收到，还附上截图发给她。

因为疫情原因，那个我开专栏的版面无疾而终，还是去年发表文章产生的稿费。不过编辑倒很负责，一共给我回了两封邮件，一封和我解释如果没收到，邮局会退回到报社，但周期会很长，等退回去补寄的。我心想等吧，估计没戏了。一个月后收到第二封电子邮件告诉我稿费退回报社了，会准时补寄的。

这期间我因为搬家，通讯地址变更，连我自己都觉得烦不胜烦，不过还是给编辑又发了份邮件，告诉她我改地址了。这次编辑没给回邮箱，我也没收到稿费单，自然也没能拿到那笔稿费。不知道问题到底出在哪里了，想想靠汇款单寄、取稿费有时是真不靠谱！

●过完今年春节真正收到的第一笔稿费，其实是春节前寄到朋友处的。因为朋友回家过年了，所以春节后归来才收到白色催领单，朋友打电话问我咋办？如今的小区都封闭了，你可有胆量出门。我想了想说我过去拿吧。我戴了口罩，打着伞，冒着冷飕飕的风雨，换了两部公交车，一路辗转到了朋友居住的小区却没敢像往常那样进入小区到朋友家小坐叙旧，而是电话通知他送到小区大门口。隔着大门，我从门缝里接过朋友递出来的单子立刻挥手告别。疫情期间我和朋友都觉得这样非常正常，也是必须的。

朋友所住小区旁边有一家邮电所，我先拿着那张催领单到邮电所去换成绿色汇款单，因为催领单是这家邮电所发出的，我必须到此所领。更早的此前，拿完汇款单填写身份证号码、签字即可领钱。不知道从什么时候起，这家邮电所不再办理汇兑业务，拿到单子的我需到另外一家邮局才能换成钞票。好在全市邮局都可操作，不像若干年前，必须到指定邮局才能取钱。

从朋友所住的浦西小区，返回浦东我的住处将近两个小时，等赶到住处附近的邮局，人家肯定下班了。我拿钱心切秉持今日事今日毕之原则，干脆步行到两站路之外的一家邮局匆忙去取了钱。和往年相比，无论是到邮电所里凭白色催领单领取绿色汇款单，还是到邮局里把绿色汇款单换成钞票都多了量体温与登记姓名手机号码的手续。

记忆非常深刻，我两次量体温都是34度几，吓了我一跳，说我体温咋这么低，邮局工作人员安慰我说可能因为外面太冷所以你的体温也低，言下之意只要不是高温发烧就好。取好钱回来后还没忘晒朋友圈，自我解嘲说此日此时能让我走出家门，勇当“逆行者”也只有这张绿色汇款单了。能让我舍得一身胆，敢于走进去的公共场所也就只有绿色邮局了。

通常下班后才拿到稿费单，当日基本无法去领钱，因为邮局也下班了。只能等到休息日，我才拿着领到的某杂志寄给我的这张稿费单，也就是汇款单去邮局准备把钱领了。这是过完春节，也是新冠病毒疫情发生后拿到手的第二张稿费单，是发表在杂志上一篇写武汉抗疫的文章，属于战疫情题材，是我隔离在家时写文章赚到的一笔稿费。

这也是春节过后我第一次走进离我住处最近的这家往年经常来的邮局，进去后发现有两大变化，进门后要先

量体温再登记；第二个变化人出奇的少。这家邮局由于集汇兑、储蓄、办卡、邮寄等业务于一体，所以排队人特别多，特别是一些年长的大叔大妈没事喜欢拿着他们的存折到此理财，速度非常慢，有时为了拿到一百块钱稿费得排半天队。

因为疫情原因，来邮局办事的人特别少，我是上午九点多进去的，领到的等候码居然是01号。这让我想到去年夏天想抢在上班前到这家邮局取钱，结果邮局还没开门呢，外面已经有十几个人排队等候了，我只得落荒而逃。

等我取了钱准备离开才陆续进来两三位顾客领号排队。出了邮局，我颇为感慨因为疫情诸如来邮局、银行办事的人少了，办事效率就高了。但是随着新冠疫情得到有效控制，邮局又逐渐恢复了往日的繁忙。偶尔还会收到稿费单，我还是要到邮局去领取。到邮局办理各项业务的人也多了起来，碰得不巧，又得取号排长长的队拿稿费了。这时我却不像从前那么心焦，因为难得去那么一两回邮局拿稿费，重新体会一下“从前慢”过一把怀旧瘾也未尝不可。

端详着手中的绿色稿费单，我有时想这会不会是我领到的最后一张汇款单，因为去年已经有几家媒体改用微信红包或是银行打卡方式付稿酬了。疫情发生后，又有好几位报刊编辑说今后稿费都通过银行转账，如是更加便捷还不用担心汇款单遗失收不到。其中一家报社还指定要某银行的账号，不得已我只得去某银行开户头，疫情期间不用排队，虽然要扫码量体温，但办起来速度还是很快的。

也许有那么一天，汇款单将会像从前的粮票一样退出历史舞台，从人们的日常生活中消失。随着手机银行、微信、支付宝等支付软件越来越快捷，汇款单早就鲜少人用，如今大概也只有寄收稿费还在用汇款单，但已经跟不上时代发展步伐，早晚要被淘汰的，而疫情的发生或将起到催化剂的作用，恐怕会提前加速汇款单消亡的进程。

想到未来真有和稿费单彻底说再见的那一天，曾经嫌弃用起来不方便又容易遗失的汇款单又让我有点留恋了，毕竟那张薄薄的稿费单，承载着几代人的记忆，承载着期盼、喜悦、感恩、自豪等丰富的情感，背后的故事让人回味无穷。不过现在零零星星地还能收到汇款单寄来的稿费，偶尔见面倍感亲切，也特别珍惜。

拍卖公告

受有关单位委托，定于2020年12月22日、23日、24日，以上每日下午2点整在上海市青浦区华隆路200号西郊国际农产品V厅共举行三场水果拍卖会。

拍卖标的：

水果一批。（每场《拍卖标的目录》在拍卖标的展示期间提供）

展示时间与地点：每场拍卖会前均可到上海西郊国际农产品V厅现场看样。

竞买手续：单位凭营业执照副本原件，留复印件（盖章），法人身份证件或授权委托书；个人凭身份证件原件，留复印件；办理竞买登记手续后方可参加竞拍。

咨询电话：021-69782551, 13858162068

利旺生(上海)拍卖有限公司

2020年12月11日